

# 林业育苗中常见病虫害及其防治工作分析

张 晨

海南藏族自治州贵南县林业站,青海 海南州 813100

**摘要:**近年来,人们越来越重视生态环境的保护和恢复,林业资源在生态环境修复中的作用逐渐凸显,相关部门更加关注林业育苗的实施和优化,为国内的生态环境修复工作提供充足的林木资源。现阶段,我国林业育苗病虫害问题比较严重,有关人员应对其进行更加深入的研究,有效解决病虫害问题。故此,简单分析了林业育苗发展中常见的病虫害类型及其诱发原因。随后,探讨了在林业育苗中应用频率较高的物理、化学以及无公害防治技术。最后,立足林业育苗中的病虫害防治工作,分别从树种的合理选择、育苗整地、保墒植苗以及病虫害防治4个方面,提出相应的解决对策。

**关键词:**病虫害防治技术;林业育苗;应用

**中图分类号:**S723.1

DOI: 10.3969/j.issn.2097-065X.2023.11.027

## 1 林业育苗常见的病虫害类型

以目前我国林业育苗工作的开展看来,最为常见的病虫害大致可以分为以下7种。

一是春尺蠖。这类害虫会对杨柳、国槐、苹果这类树木产生严重危害,该害虫一年一代,在4月初幼虫会逐渐分化,并在幼芽和嫩叶处广泛分布,通常会从树冠下部逐渐产生危害,在进入4月下旬后病虫害最为严重。

二是舞毒蛾。这类害虫属于典型的杂食性害虫,会对杨柳、苹果、梨、核桃、山楂等树木产生危害,同样是一年一代,在4月初逐渐孵化出幼虫,并且会在黄色的卵块周围集中分布,在幼虫达到2龄之后会对树木的幼芽和嫩叶产生危害,在幼虫逐渐发展成熟之后,体长能够达到75 mm左右。

三是黄杨绢野螟。这类害虫主要是对小叶黄杨产生危害,害虫一年两代,在缀叶中二代的幼虫(图1)会越冬生长,并且在来年的4月上旬逐渐产生危害,5月上旬是该病虫害危害最为严重的阶段。6月下旬到7月下旬会再次出现明显的病虫害,在成长发展的过程中,这类害虫在树叶上结网并在网内进食。



图1 黄杨绢野螟幼虫

四是柳毒蛾。主要会对杨树和柳树产生危害,

也是一年两代,在树皮的裂缝中幼虫会越冬生长,对树木产生的危害时间分别是在4月上旬、7月上旬和9月中旬(图2)。



图2 柳毒蛾

五是国槐红蜘蛛。主要会对国槐、龙爪槐等植物产生危害,一年会发生10余代,4月中下旬后红蜘蛛开始逐渐活动,但害虫数量较少,在6月份后,害虫数量会明显增加(图3)。



图3 国槐红蜘蛛

六是腐烂病。这类疾病主要会对新疆杨、北京杨这类杨树以及柳树产生严重危害,在发展严重的情况下会造成树木枯死。污黑腐皮壳菌是腐烂病主要诱发病菌,病菌通常会在树皮病斑内以菌丝、子囊壳形式越冬,在来年4月上旬后开始逐渐活动,病斑会持续扩张。在4月中旬后,病菌孢子会随着风逐渐扩散到树皮上。

七是溃疡病。溃疡病同样会对杨树、柳树等产生严重的危害,尤其是对新移栽的树木危害更加严

重,弱寄生菌作为溃疡病的主要病菌种类,会在树皮内部过冬,在4月份开始发病,通常会在树干上优先发病,会从树皮的伤口处逐渐进入,大致可以分为水泡型、大斑型和烂皮型3种。

## 2 林业育苗病虫害发生的主要原因

林业育苗作为我国经济社会发展以及生态环境保护建设的有效手段,在多年的工作实践中之所以会频繁出现病虫害现象,主要是受到以下3种原因的影响。

一是树木种类的单一化发展。在传统林业工程持续发展背景下,因为存在林业功能单一分区的现象,在林业育苗的过程中,某一种类型的树木出现了单一大面积种植的状况,导致林业结构变得十分单一、脆弱,林业生态系统的稳定性较差,很容易遭到破坏<sup>[1]</sup>。在各种外来病害以及特殊气候的影响下,林业病虫害的发生概率明显提升,并且无法有效阻止和处理。

二是农药这类化学制品的滥用。在传统林业育苗工作中,为了以最快的速度解决病虫害现象,人们通常会选择使用各种农药全面杀死害虫。农药频繁、过量使用的行为虽然可以在短时间内解决病虫害,但病虫害的抗药性明显提高,并且部分对林业发展有益的生物也会被杀死,从而破坏了自然界中原有的食物链和食物网,严重影响生态系统的平衡。在病虫害抗药性不断提升的影响下,人们会选择效果更加强烈的杀虫剂,其中包括数量较多的有害化学成分,会对我国的林业发展产生不可挽回的影响。

三是生态气候逐渐改变。现如今,全球气候变暖现象使得森林害虫的繁殖和生长速度明显提高,同时干旱、少雨等自然气候特征也为病害和虫害的发展提供了更加良好的生长环境,病虫害发展速度加快,治理难度明显提高。此外,在长时间农药过量使用的影响下,病毒、细菌、害虫的抗逆性、耐药性明显加强,并且其他害虫也在不断发展,病虫害传播无法进行有效控制。

## 3 病虫害防治技术

### 3.1 物理防治技术

在现阶段的林业育苗工作中,为了有效应对病虫害,物理防治技术得到了广泛的应用。该技术是利用树木隔离的方式,避免了病虫害对健康林苗的侵害,降低病虫害带来的损伤,并且能够有效地处理某些客观因素与不利影响,例如恶劣气候以及不良土壤条件等<sup>[2]</sup>。与此同时,物理防治技术本身具有

投入费用较低、防控效果较好等优势特点,在林业育苗中的应用范围进一步扩大。除此之外,在进行物理防治工作时,工作人员可以在树干区域采用涂白的方法,借此形成一个明显的隔离区域,从而抵抗病虫害以及细菌的侵害,并且在冬季,涂白方法的应用可以降低严寒气候对树木的影响,确保林苗能够茁壮生长,大幅度提升林苗的成活率。

### 3.2 化学防治技术

在林业育苗病虫害防治工作中,化学防治方法具有周期短、见效快、对病虫害杀伤力较强的优势。所以,在林木育苗中,如果病虫害发展较为严重,有关工作人员可以视情况需要使用化学防治的方法。一般情况下,药剂喷洒是比较常见的消杀方法。需要注意的是,工作人员要根据目前林苗的情况,综合考虑药剂的种类和腐蚀状况,合理选择药剂的种类。同时,还要注意管控药剂的用量,一旦药剂用量过大,虽然消杀效果更好,但也会对树木的生长产生不良的影响。在实际应用中,虽然化学防治手段具有快速解决病虫害的优点,但长期使用必然会对林苗周围的环境以及自然生态带来危害,若是对此不够重视,就违背了林业建设及育苗的初衷,也无法与可持续发展理念融合<sup>[3]</sup>。基于上述原因,工作人员在开展化学防治工作时,一定要清晰地了解药物使用说明,确保在满足有关标准规定的条件下,尽可能合理地使用化学药物。如果病虫害情况并不是十分严重,可以优先采用其他防治方法,最大程度降低对生态环境的影响。

### 3.3 无公害防治技术

顾名思义,无公害防治技术意味在防治技术使用的时候,不会对林苗和周边环境造成任何伤害,一方面能有效地解决病虫害的问题,另一方面又能最大限度地保护生态环境,十分符合我国可持续发展、绿色环保等理念。目前,该技术的应用范围非常广泛,并得到了林业部门的高度重视。具体来说,无公害防治技术大致能够分为3种:其一,益鸟防治。这种方法既能有效地解决病虫害,又能维持健康的生态环境。在实际应用中,主要是由有关部门将一定数量的啄木鸟等益鸟引入到林苗地区,利用这些益鸟天生的捕食习性实现消灭病虫害的目的。其二,微生物控制。该技术对于生物学等方面的专业知识要求较高,相关人员是以微生物快速繁殖的基本原理为基础对病虫害进行遏制。其三,昆虫防治。此方法是以生物链特点为基础,在除害区域内引入病虫害天敌,确保不污染生态环境的同时,实现消灭病虫害的目标。

## 4 林业育苗中的病虫害防治工作策略

### 4.1 树种合理选择

在林业育苗中,病虫害的防治首先要从林业树种的多元化发展入手,避免林业功能的单一化发展倾向,直接影响到病虫害的防治。如此一来,在相关人员选择树种的过程中,需要严格遵照因地制宜的原则,综合考虑目标区域的土壤条件、气候条件等,挑选适合在目标区域内成长、发展的树种,进一步提高树苗的成活率。同时,相关人员要尽可能使用乡土树种,因为这类树种对当地的气候、土壤有着较强的适应性,成活率较高。外来树种与乡土树种相比,在抗寒性和抗旱性方面的劣势十分明显,在树种选择的过程中,相关人员也需要全面分析树种的抗逆性,确保树种有着较高的成活率与良好的适应能力<sup>[4]</sup>。一般而言,林业育苗中的抗逆性主要体现在抗风蚀、耐沙割、抗旱等多个方面。以目前我国经济社会的发展看来,我国林科院通过人工杂交选育形成了合作杨这一全新的品种,可以在自然环境风蚀强度较高的情况下,依旧拥有较高的成活率,且在抗风蚀能力方面的优势较为明显,适合在沙地环境中种植。此外,沙柳抗风蚀能力也较为明显,在风蚀深度达到 12 cm 的情况下,沙柳成活率依然能够达到 89.6% 左右。考虑到我国部分地区的风沙较大,且常年风力较强,可以优先选择当地的乡土灌木树种种植,并以沙柳、杨柴、柠条这类沙生灌木树种为主,以此提高树木的成活率。杨柴、柠条、沙柳这类树种在沙埋深度位于地上 2/3 的情况下,依旧能够保持正常的生长状态,而在中等沙埋深度的情况下,杨柴和沙柳这类植物的生命力和存活率依旧较高,树木的正常生长状态不会受到明显的影响<sup>[5]</sup>。

### 4.2 育苗整地

在林业育苗中,病虫害防治与育苗技术也存在明显的关联,可以选择使用容器育苗法,做到在为林业幼苗提供充足养分的同时,建立良好的温湿度环境,进一步提高苗木的生长速度以及成活率。容器育苗造林能够在维护植物根部完整性的同时,避免出现失水的现象。在我国半干旱地区进行林业育苗的病虫害防治工作时,为了进一步提高树木的成活率,可以利用地膜覆盖技术,确保在播种之后能够定期到田间对种子出苗以及成长情况进行观察,全方位落实补苗、松土等各项工作,提高最终的育苗效果和造林效果。同时,在林业造苗工作中,为了进一步提高植树造林工作的效果,可以选择使用鱼鳞坑整地技术,在避免对地表植被产生较大破坏的同时,对土

壤进行有效改良,进一步提高树木的成活率。在利用鱼鳞坑整地技术时,需要在山坡上进行以造林设计为基础,设置半月形的坑穴,并且以品字形方法进行排列。在挖掘坑穴时,相关人员需要根据树种树根的大小以及地形科学调整坑的大小。在挖坑过程中,需要沿着坑穴下半部分使用生土围出一定高度的半环状土埂,并且需要在坑的上方,左右两角斜开两道小沟方便雨水的接引。同时,也可以选择使用水平沟整地技术选择沿等高线进行挖沟,并保障土地能够呈梯形状,尽最大可能提高土壤的流水能力。



图 4 鱼鳞坑整地技术

### 4.3 保墒育苗

对林业育苗工作,尤其半干旱地区育苗造林工作,必须考虑的问题是如何缓解水分蒸发现象以及流失速度。现如今,随着我国相关科学技术的持续发展,保墒技术方法也变得越发丰富,可以通过修建沙田或者是将麦草在树根处进行覆盖保障树木的稳定生长,这些保墒方法在具体育苗的过程中需要相关人员以当地的地形、地貌、气候特征为基础科学选择和应用。对于国内林业育苗工作而言,病虫害防治与树木的成活率和营养供给有着密切的联系。在林业育苗栽植的过程中,需要根据其生长状况落实补苗、松土、除草等多项工作,进一步提升树苗的成活率。在林业育苗的过程中,需要对苗木密度全方位进行控制,要根据实际状况科学调整和计算,确定每亩的树苗数。在种植的过程中,需要对种植时间进行控制,如果霜期较长,可以适当地进行早播,一般可以在每年开春的 4 月 5 日至 4 月 15 日这段时间内进行播种。

### 4.4 病虫害合理防治

以目前我国林业育苗工作经验看来,对生物的生长态势产生显著影响的病虫害以白粉病、蚜虫、腐烂病等为主,需要相关人员在病虫害防治的过程中,坚持使用预防加治疗的方法。预防措施以作物轮作、种子处理等为主,并且也可以在播种前将适量的农药在土壤上进行喷洒完成消毒处理,从源头上降低病虫害的发病概率。在发生病虫害之后,需要及时使用药物对病虫害进行控制,保障病虫害对树木

# 察右中旗红萝卜种植气候适宜性分析及优质高产策略

吕品佳

乌兰察布市察右中旗气象局, 内蒙古 乌兰察布 013550

**摘要:**根据乌兰察布市察右中旗气候条件情况以及红萝卜生长实际情况,重点分析了察右中旗红萝卜种植的适宜气候条件。结果表明:察右中旗红萝卜主要生长季平均气温在11.1~18.6℃之间;红萝卜生长季降水量为449.7 mm,占察右中旗年降水量的80.99%,红萝卜生长季日照时数为1407.0 h,温度、降水、光照条件均适宜红萝卜的生长发育。但在红萝卜生长期也时常会受高温、干旱、霜冻等灾害性天气的影响,需要加强察右中旗红萝卜种植区小气候的监测工作,大力开展红萝卜种植业专题气象服务,还要加强红萝卜田间的精细化管理;通过采取优质高产策略,助力察右中旗红萝卜提质增收。

**关键词:**红萝卜;气候条件;优质高产策略;察右中旗

**中图分类号:**S631.2

**DOI:** 10.3969/j.issn.2097-065X.2023.11.028

## 0 引言

察右中旗隶属于内蒙古乌兰察布市,地处乌兰察布中部,辉腾锡勒北麓,地理坐标处于41°6′~41°29′24″N,111°55′45″~112°49′51″E之间,境内地势西高东低,主要由山地、丘陵组成,平均海拔1700 m,总土地面积4190 km<sup>2</sup>,耕地面积130万亩(约8.67万hm<sup>2</sup>),其中水地37万亩(约2.47万hm<sup>2</sup>)。气候为典型的温带大陆性气候,冬季寒冷漫长,夏季凉爽短促,昼夜温差大,光照资源丰富,为红萝卜生长提供了得天独厚的条件。红萝卜是察右中旗特产,中国国家地理标志产品。察右中旗生产的红萝卜外形美观,色泽鲜嫩,口感好,品质优良,营养价值特别丰富,富含人体所需蛋白质、脂肪、碳水化合物、

健康生长影响能够降到最低。比如,在树木的发病初级阶段,可以使用50%的多菌灵可湿性粉剂按照每亩(667 m<sup>2</sup>)2~3 kg的数量或者是使用70%甲基托布津可湿性粉剂每亩(667 m<sup>2</sup>)1~1.5 kg的数量进行播撒。同时,在使用药物的过程中,需要掺杂45~50 kg的细干土,完成搅拌工作后在地表均匀散布。

## 5 结语

因为受到多种因素的影响,我国的生态环境正在不断恶化,不利于国内经济社会发展。林业育苗作为我国生态环境改善以及经济社会可持续发展的有效方法,会因为药物过量使用以及外界气候因素和林业育苗种类单一等多种因素影响,导致林业育苗无法达成既定的目标。故此,相关人员要在林业育苗工作中,合理选择苗木类型,并通过落实育苗整

钙、磷、铁、核黄素、尼克酸、维生素C等多种营养成分,被誉为“草原人参”,产品以其优良的品质在市场倍受青睐,远销国内外。近年来察右中旗积极优化农业生产结构,不断加大特色农业的发展力度,红萝卜种植规模越来越大,为当地群众增产增收打下了坚实的基础。而红萝卜生长发育受气候因素影响较大。本文主要对察右中旗红萝卜种植气候适宜性进行分析,阐述了察右中旗红萝卜种植的有利气候条件以及常见气象灾害,并且提出了优质高产策略,为察右中旗红萝卜取得高产丰收提供科学指导。

## 1 察右中旗红萝卜种植的适宜气候条件

### 1.1 温度条件

红萝卜在我国的北方以及南方均能够种植,分

地、病虫害合理防治等工作,在提高树木成活率的同时,维护林业育苗的工作效果。

### 参考文献:

- [1] 王国秀. 林业育苗技术要点及造林策略[J]. 农家参谋, 2022(23):191-193.
- [2] 景华. 病虫害防治技术在林业育苗中的应用[J]. 农业灾害研究, 2022,12(11):167-169.
- [3] 段正中. 简析林业育苗技术与病虫害防治措施[J]. 种子科技, 2022,40(18):115-117.
- [4] 吴香玲. 林业育苗路径与病虫害防治初探[J]. 种子科技, 2022,40(16):115-117.
- [5] 黄枝鸿. 病虫害防治技术在林业育苗中的应用[J]. 新农业, 2022(15):28-30.

**作者简介:**张 晨,男,1992年生,助理畜牧(草原)师。研究方向为草原生态治理。